

近年来,我市水上搜救装上了“千里眼”和“顺风耳”,不断提升水上搜救硬核实力及水上安全监管和水上搜救应急指挥信息化水平,挽回群众巨大生命财产损失——

江河海之中,上演“生死时速”



▲会议表彰先进。记者朱蓓宁 严春花

▶“2018·南通江海二号”大型搜救综合
(资料图片)



昨天下午,2017—2019年度南通市水上搜救工作会议召开。3年来,我市水上搜救工作始终把“生命至上、安全第一”的思想放在首位,科学实施水上安全隐患排查与防控,增配智能技术装备,壮大水上搜救队伍,全市各级水上搜救机构及搜救成员单位共组织实施水上救助行动224次,救助遇险船舶306艘,救助遇险人员2183名,救助成功率达到98.8%,挽回了巨大的生命财产损失。

■ 98.8%救助成功率背后面临的挑战

2018年8月16日凌晨,受台风“温比亚”影响,沿海海况不断恶化,“浙岱渔04252”轮在启东海域搁浅,船上19人遇险。市水上搜救中心协调“海巡0691”“吕电2”“华英398”“沿海消防拖1”、东海第一救助飞行队两架直升机等救援力量第一时间开展搜救,迅速转移13名遇险人员,另有6人拒绝离船。当海面风力增大至8~9级、下着暴雨、浪高3米多时,该船随时有翻沉危险,6名船员认识到当时的危险性主动求救。但当时直升机已无法出航,搜救人员在夜里顶着10级大风,驾驶拖轮,秉承着“把生的希望留给他人,把死的危险留给自己”的搜救精神,继续现场施救,最终19

名遇险船员全部获救。

我市通江达海,集黄金水道和黄金海岸线于一身,拥有239公里长江岸线,238公里沿海岸线。但与得天独厚的自然禀赋相对应的,是近1万平方公里搜救责任区。当前,南通正围绕“三个全方位”的发展目标,奋力打造通州湾长江集装箱运输新出海口,建设长江经济带战略支点和上海大都市北翼门户城市。全市海洋工程加快建设,水上交通日益繁重,加之传统船舶海工产业基础厚实,新兴海上风电产业发展迅速,安全隐患也随之增加,可能对经济社会高质量发展造成影响。因此,提供安全稳定的水上环境,是服务和保障地方经济社会发

展的内在要求。

市水上搜救中心承担着省内唯一、全国为数不多的江海河“守护者”的重任,使命光荣、任务艰巨、压力巨大。3年来,我市受恶劣天气影响共368天,占3年总天数的三分之一,其中大风天气314天,大雾能见度不良天气54天,对沿江沿海水上安全造成严重威胁。近期,大风、浓雾等恶劣天气将频繁影响我市,水上运输、涉水工程建设、港口生产、渔业生产等安全风险加大。各地、各部门切实绷紧安全生产这根弦,加强预测预警,科学制定预案,层层落实责任,认真做好应急值守和信息报送工作,严防发生水上安全事故。

■ 打造应急装备智能化体系

工欲善其事,必先利其器。近年来,市水上搜救中心不断提升应急装备,进一步强化水上搜救基础设施建设、应急装备配备、现代化新技术应用和水上搜救力量的部署,提升水上搜救硬核实力及水上安全监管和水上搜救应急指挥信息化水平。

“智慧长江·南通”一期工程构建了沿江重点水域CCTV监控网络,沿江4G海事专网搭建了4G高清通讯指挥系统,为水上搜救工作装上了“千里眼”和“顺风耳”,实现了实景实时反馈调度指挥。搜救无人机、智能救生圈、智能无人船等智

慧搜救装备相继列装,应用于水上搜救和应急演练,搜救装备智能化水平得到有效增强。在如东县政府的支持下,2018年年底,市水上搜救中心推动《南通沿海风电机组设立海上应急救助点实施方案》顺利实施,在各风电场创新推动设置海上应急救助站点,中广核150兆瓦海上风电机组示范项目顺利完工,为广大海上活动人员的生命提供一个永不沉没的水上“生命方舟”。

2018年7月25日,市水上搜救中心成功举办“2018·南通江海二号”大型搜救综合演习,直接参演单

位22家、船艇21艘、车辆5台、人员200余人,运用了无人机和智能救生圈等智能装备,演习涵盖沉物打捞、人员转移、货物过驳、消防灭火和污染物清理等9个科目,是一次按照“水上重特大事故险情应急救援预案”进行的水上搜救大练兵,检验和展示了我市处理水上突发事件的能力。市水上搜救中心常务副指挥长、南通海事局局长沈道明表示,会依托“智慧长江·南通”等信息化平台,进一步研究开发水上安全风险、水上突发事件智能化预判预警功能,提高水上突发事件预防预控工作水平。

■ 社会力量充实应急救助体系

“险情就是命令,时间就是生命!”近年来,市水上搜救中心不断加大水上搜救工作宣传力度,积极动员社会各界关注并参与水上搜救工作。聘任水上搜救专家52人,涵盖航运、引航、救捞、消防、水文、海事、医疗等14个行业,提升了水上搜救行动决策水平。市水上搜救志愿者总队补充招募水上搜救志愿者65人(现有102人),涵盖拖轮公司、打捞公司、水上清污单位、码头单位的从业人员以及航运院校、政府部门的一线人员代

表,提升了水上搜救队伍专业化水准。2017年,市水上搜救志愿者服务总队获“南通市优秀志愿服务组织”荣誉称号。

2017年3月12日,广西籍货轮“锦航海6”轮在长江29号红浮附近碰撞后沉没。为避免次生事故发生,中远船务工程有限公司远通1号、远通2号、远通3号、远通4号在南通市水上搜救中心的指挥调度下,从3月13日至3月21日对该水域警戒,共计警戒185小时,未收取任何补偿,起到了良好

的模范带头作用。据统计,近3年来,该公司多次无偿参与水上搜救行动,积极参与水上搜救演习,先后救助船舶7艘次。这只是当天受到表彰的水上搜救先进单位、集体及个人中的一例,他们的英勇无畏、挺身而出,筑起应急这条“生命线”。近年来,我市志愿者救援队伍展现出的精湛专业技能和良好精神风貌,最大限度减少了水上突发事件造成的人员伤亡、水域污染和财产损失。

本报记者朱蓓宁 严春花

崇川大学生征兵体检启动

市中西医结合医院承担 增加新冠病毒抗体检测和CT

晚报讯 7日,2020年度崇川区大学生征兵体检工作在南通市中西医结合医院(和平桥街道社区卫生服务中心)健康管理中心正式启动。当天在医院五楼会议室召开了2020年度征兵体检动员培训会,南通市征兵体检中心组现场进行全程检查和指导。

多年来,南通市中西医结合医院作为崇川区征兵体检服务站,设备设施先进、体检技术成熟,每年都较好地完成征兵体检工作。

据悉,今年的征兵体检分多批次进行,第一批共有来自南通大学、南通职业大学等辖区多所高校300余名大学生参加。为保障兵员质量,崇川区卫建委严格把关,医院也高度重视,在院内设

置一站式封闭管理的征兵体检站,选派53名政治素质好、业务水平高、工作负责的人员参与兵检工作,并对参检人员进行业务培训,确保参检人员掌握体检标准和流程,同时要求所有参检人员高度重视、认真把关,坚持原则,不谋私利,廉洁体检。

此外,因防疫需要,今年征兵体检特别增加了新冠病毒抗体检测和CT两项检测,全面提升兵检质量,严格体检标准和操作流程,确保为部队输送身体素质过硬的合格新兵。

据了解,南通市中西医结合医院自上世纪80年代起就开始承担崇川区人武部征兵体检工作,主检均由医院主任医师担任,已连续30余年无身体原因退兵,连年获人武部表彰。记者冯启榕

3名通籍运动员保送上大学 邱卓阳、顾天璐、周页彤读书训练两不误

晚报讯 近日,教育部高校学生司发布了《关于同意清华大学等77所高校2020年保送录取运动员的通知》。记者了解到,今年被保送录取的运动员中有3名南通籍运动员。

该通知表示,经研究,同意国家体育总局科教司关于清华大学等77所高校2020年免试录取郑惟桐等956名运动员的意见。记者注意到,保送录取名单中有3名南通籍运动员,他们是:邱卓阳(西南大学)、顾天璐(上海财经大学)、周页彤(南京体育学院)。邱卓阳是南通市体育馆网球队输送的一名优秀网球运动员,曾被江苏省体育局授予“奥运未来之星”

称号。顾天璐是我市目前最有成就的国际象棋运动员,她幼时在父亲的指导下学习下棋,后逐渐在省内同龄人中脱颖而出,曾获得世界青年锦标赛女子冠军。周页彤是市体育运动学校排球队输送的一名女排新星,目前是江苏省青年女排队员,去年代表中国青年队夺得世界青年女排锦标赛第4名,在国内比赛获得过省运会亚军、省锦标赛冠军等佳绩。

据了解,这956名运动员中,既有来自足球、篮球、田径等热门领域的明星运动员,也有来自拳击、摔跤、游泳、羽毛球、场地自行车、武术套路、武术散打、艺术体操等领域的运动员。记者王全立

世界冠军成淑踏上红地毯 新郎曾是优秀篮球运动员

晚报讯 6日,南通籍世界冠军成淑与相恋一年多的男友肖普书一起踏上红地毯。8日,成淑和新郎从南京赶回南通摆下答谢宴,感谢多年来给予她支持和帮助的亲朋好友。

成淑是南通市儿童业余体校培养输送的一名优秀羽毛球运动员,启蒙教练是顾小晶、姚一平。成淑曾获得尤伯杯世界女子团体锦标赛冠军、世锦赛女双亚军等佳绩,女双世界排名一度高居第一。2009年世锦赛,成淑和另两名南通籍国手赵婷婷、马晋携手

登上女子双打前三名领奖台,这是该大赛首次出现来自同一个城市的运动员囊括该项目金牌、银牌和铜牌的壮举。2012年5月,成淑实现个人运动生涯最高目标,她昂首登上尤伯杯冠军领奖台,成为我市第17位世界冠军。肖普书曾是一名优秀篮球运动员。两名体坛健将退役后,均分配到江苏省体育局青少年训练与反兴奋剂管理中心工作,相同的志趣,让他俩擦出了爱情的火花。

球场上的成淑勇猛顽强,赛场外的她则是另一番景象。赵婷婷对她的评价是:知书达理,性格温和,处事周到。答谢宴上,肖普书对成淑倾诉自己的情感:一年多的相处,你就是我追寻多年的小女人,从今天起,我将张开双臂为你遮风挡雨、共同前行。记者王全立